

18秋法兰克福大学交流小结

2019-06-25 09:04:14

2018年9月至2019年2月，我在德国法兰克福大学度过了一段极为难忘的交换学习生涯，在这里我幸运的遇到了热心给我提供各种帮助、亲自下厨给我做传统德国食物的语伴；在这里我感受到了欧洲各国不同的风土文化，享受着文化碰撞出的火花的迷人；在这里，我和老师及世界各国的学生坐在课堂一起交流分享彼此对东亚的认知；在这里，我认识了一群从国内各个城市来法兰克福交换的朋友，我们一起在亚洲超市穿梭，一起分享在国外制作中国美食的乐趣……

一、初到德国：战战兢兢 作为一个从未出过国，甚至都没有几次旅游经验的小白，直到上飞机的前一刻，我还觉得这一切都是那么的不真实。将近10个小时的长途飞行在迷迷糊糊的状态下显得异常漫长，直到飞机降落在偌大的法兰克福机场，当我身边的中国面孔越来越少，当身边的所有标识都变成英文、德文，甚至是只有德文时，我才真正的感受到了在外交换生涯的开始。初到德国，挑战接踵而至，第一个便是全是德文的地铁票售卖机，各式各样的票价让我们完全懵圈，在机子前捣鼓了好久都没有弄清楚到底要买什么票，最终，还是在热心路人的帮助下买到车票，成功坐上地铁。一路紧紧盯住充满着陌生单词的站牌，最终在晚上九点多顺利的来到了学校住宿区。幸运的是学校旁边的REWE竟然还开着，兴冲冲的跑去超市，发现牛奶、酸奶、护肤品等便宜的惊人，本以为美好的生活就要开始了，但事实上是在德国办事的崩溃生活才刚刚拉开帷幕。我敢说，如果你适应了德国的办事制度，那么恭喜你，你就适应了在德国生活的种种（饮食除外）。学校里外办事的交换学生事务办理每周仅开放几个小时，办理入学手续在一个校区，办理入住在地铁加步行20分钟外的另外一个校区，领取住宿钥匙在地铁加步行40分钟的另外的住宿楼，最可怕的是每个地方的上班時間都不一样！甚至住宿楼管上班的时间每天只有1个小时！所以，感受一下，从一个地方办完手续，疯狂奔向另一个地方，然后再疯狂奔向下一个地点，然后发现人家已经下班了的崩溃。不要以为在学校办完手续你就可以安心的开启美好生活了，接下来等着你的还有银行、政府、保险，每多办一件事，你就可以感受一下德国各种不同机构的办事风格，和奇特的上班时间。所以，总结经验如下：1. 每到一个地方一定要先拍下人家的上班时间，尽量在人家刚上班的时候就来办事，不然你可能面临今天业务已满或快要下班了职工不再工作，请你明天再来的情况；2. 办手续的时候，录入完信息后，德国的职工都会打印出表格让你检查一遍，真的要好好检查呀！真的每次检查都能发现错误呀！3. 一定要预留足够的办事时间，手续办理真的没有那么简单轻松；4. 在办手续前一定要找已经办过的同学问清楚或者上网查清楚，到底流程是什么，办出来的文件长什么样，因为你很可能遇到业务不熟或者什么其他各种原因，帮你办错手续，给你错误文件，然后真的很麻烦呀！你需要再用大量的时间去弥补（不要问我是怎么知道的）！

二、在德国的学习：开阔眼界 在法兰克福大学我选修了一门东亚政治课，此外还旁听了一门性别课程，两门课都给了我很大的冲击与收获。首先，性别的课程主要讲述的是同性恋群体，老师和同学们都非常开放和非批判的讨论不同同性恋群体的生存状况、有关同性恋的政策以及社会、世界不同区域对同性恋群体的歧视等，这也是我第一次深入的了解同性恋群体，了解这一群体的生存困境。另外一门东亚政治的课程，让我了解到了世界各国对中国的认知，也让我认识到媒体的重要性，我们大家的认知大部分来源于所接触到的媒体，被媒体传输给我们的内容。在这样的课程，老师和同学们并不会因为课堂中有该国的学生就避开一些话题，而是非常公开开放的讨论着一些有争议的话题，并会询问我们的看法。课堂的目的也不是为了达成统一的观点，而是利用政治分析的方法了解不同的观点。课后，我也常常会就一些热点话题与我的语伴进行讨论，了解大家对我们国家的看法并了解原因，就其中一些我觉得不真实的地方发表我自己的看法。

三、在德国的生活：自由惬意 半年的交换时间，最让我难忘的就是在德国的生活。在这里，不同于在上海的高强度、快节奏，相对于上海2000多万的常住人口，法兰克福仅有60多万人口，在这个相对于德国来说已经非常繁华的城市里，我总能感受到满满的惬意。无论你多么的习惯忙碌，你总会被这里的生活所影响，晚上8点，街上绝大部分的店都已经关门，员工们回归家庭或是在酒吧享受惬意的夜生活，周日，即便是法兰克福最繁华的Hauptwache，店铺也都全部关门（包括超市），大街上空空荡荡，甚至连路人也没有几个，所有的一切都仿佛在告诉你，安心回家的休息吧。不过此时，你也可以选择到法兰克福铁桥上走一走，看一看铁桥上刻着不同恋人语录的铁锁；在美茵河畔散散步，享受着在国内根本不可能的没有罪恶感的放松时间。身在法兰克福这座现代化城市，虽然没有慕尼黑的新天鹅堡和大皇宫，没有汉堡的优质水源和独特的港口风貌，没有柏林作为首都的政治和历史氛围，但是，法兰克福有德国最大的机场！这就意味着航班非常多，尤其是廉价航班非常的多，想象一下往返希腊的机票才只有20欧的喜悦。身在德国，你会有非常多的机会发现一些便宜的惊人的机票，然后背上小书包你就可以开始快乐的穷游时光了。如果说，对于中国人来说，一定要指出在德国生活最不友好的地方，那么一定是饮食（如果你资金充足，就当我说没说过这句话）。这里的中餐虽然多，也有一些比较美味，但是真的贵的出奇。不过，如果你愿意下厨，在德国的饮食也就显得没有那么痛苦。初到德国，仅仅在外面吃了两天，我就对德国的美食完全失去了兴趣（当然猪肘子还是不错的，但这竟然是在德国过去了好几个月我才发现的美食），因此开启了自己做饭的生活，练就了我从自己瞎做，到各种意大利面、川菜、江浙菜、蒸包子等样样拿手。如今，结束交换生涯回国已经将近三个月了，但在法兰克福交换的回忆还常常出现在脑海中，萦绕在心里，这半年的时间也成为了我至今为止最难忘的经历，每当我觉得累了，快要坚持不下去的时候，我都会点开相册，回想一下当时生活的点点滴滴，这些都给了我很强的动力，让我相信，生活不止眼前的困难，还有很多很所已知和未知的美好。最后，衷心的感谢复旦大学，感谢外事处所有老师的努力与付出，正是有了这样的平台、有了你们的辛苦与付出，才会让越来越多的学子有着丰富的出国交流机会。